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Κλειδιά μιας Σχέσης 

▪ Υπερκλειδί: Σύνολο γνωρισμάτων που είναι 

μοναδικό για τις πλειάδες (γραμμές) της σχέσης 

▪ Υποψήφιο Κλειδί: Υπερκλειδί που δεν έχει κανένα 

περιττό γνώρισμα ή αλλιώς αν αφαιρεθεί 

οποιοδήποτε γνώρισμα παύει να είναι κλειδί 

▪ Πρωτεύον Κλειδί: Ένα από τα υποψήφια κλειδιά 

επιλέγεται ως το πρωτεύον κλειδί 

▪ Δευτερεύοντα Κλειδιά: Υποψήφια κλειδιά που δεν 

έχουν επιλεγεί ως πρωτεύοντα
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Πρώτη Κανονική Μορφή (1NF)

▪ Επιτρέπονται μόνο ατομικές τιμές για τα 

γνωρίσματα, και οι τιμές των γνωρισμάτων 

αποτελούνται από μία μόνο τέτοια τιμή

▪ Ουσιαστικά δεν επιτρέπονται πλειότιμα 

γνωρίσματα, σύνθετα γνωρίσματα και 

συνδυασμοί τους

▪ Κανονικοποίηση: Πως χειριζόμαστε σύνθετα ή 

πλειότιμα γνωρίσματα
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Πρώτη Κανονική Μορφή (1NF)

▪ Παράδειγμα που ΔΕΝ είναι σε 1NF

▪ Τι αλλαγές πρέπει να κάνουμε? 
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Πρώτη Κανονική Μορφή (1NF)

▪ Παράδειγμα σε 1NF
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Δεύτερη Κανονική Μορφή (2NF)

▪ Περιλαμβάνει την 1NF

▪ Επιπλέον επιβάλλει πλήρη συναρτησιακή 

εξάρτηση

▪ Άτυπη περιγραφή: Δεν επιτρέπεται σε μια 

σχέση ένα μη πρωτεύον γνώρισμα να 

εξαρτάται από ένα μέρος του κλειδιού μόνο

▪ Κάθε γνώρισμα που δεν ανήκει στο κλειδί 

πρέπει να είναι fully functional dependent στο 

πρωτεύον κλειδί
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Δεύτερη Κανονική Μορφή (2NF)

▪ Αν για παράδειγμα R(A, B, C) και Β → C, τότε ο R 

δεν είναι σε 2FN. 

▪ Πρέπει να διασπαστεί σε R1(B, C) και R2(A, B)

7Εισαγωγή στις Βάσεις Δεδομένων



Δεύτερη Κανονική Μορφή (2NF)

▪ R(ΑΕΜ, ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ, ΒΑΘΜΟΣ, 

ΟΝΟΜΑ_ΦΟΙΤ, ΜΑΘΗΜΑ,  ICTS)

▪ Συναρτησιακές Εξαρτήσεις

▪ ΑΕΜ, ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ → ΒΑΘΜΟΣ

▪ ΑΕΜ → ΟΝΟΜΑ_ΦΟΙΤ

▪ ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ → ΜΑΘΗΜΑ, ICTS

▪ Τι αλλαγές πρέπει να γίνουν στον πίνακα;
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Δεύτερη Κανονική Μορφή (2NF)

▪ R1(ΑΕΜ, ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ, ΒΑΘΜΟΣ)

▪ R2(ΑΕΜ, ΟΝΟΜΑ_ΦΟΙΤ)

▪ R3(ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ, ΜΑΘΗΜΑ,  ICTS)
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Τρίτη Κανονική Μορφή (3NF)

▪ Περιλαμβάνει την 2NF

▪ Αφορά την έννοια της Μεταβατικής 

Εξάρτησης

▪ Άτυπη περιγραφή: Δεν πρέπει να υπάρχει 

μεταβατική εξάρτηση από το πρωτεύον κλειδί 

σε ένα γνώρισμα που δεν ανήκει στο κλειδί

▪ Αν για παράδειγμα R(A, B, C) και Β → C, 

τότε ο R δεν είναι σε 3FN.

▪ Πρέπει να διασπαστεί σε 
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Τρίτη Κανονική Μορφή (3NF)

▪ Παράδειγμα από Wikipedia
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Τρίτη Κανονική Μορφή (3NF)

▪ R(ΑΕΜ, ΦΟΙΤΗΤΗΣ, ΕΤΟΣ_ΕΓΓ, 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ, ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ, 

ΜΑΘΗΜΑ,  ICTS)

▪ Συναρτησιακές Εξαρτήσεις

▪ ΑΕΜ → ΦΟΙΤΗΤΗΣ, ΕΤΟΣ_ΕΓΓ, ΤΗΛΕΦΩΝΟ 

▪ ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ → ΜΑΘΗΜΑ, ICTS

▪ Παρατηρείτε τη μεταβατική εξάρτηση;

▪ Τι αλλαγές πρέπει να γίνουν στον πίνακα;
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Τρίτη Κανονική Μορφή (3NF)

▪ R1(ΑΕΜ, ΦΟΙΤΗΤΗΣ, ΕΤΟΣ_ΕΓΓ, 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ, ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ)

▪ R2 (ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ, ΜΑΘΗΜΑ,  ICTS)

▪ Συναρτησιακές Εξαρτήσεις

▪ ΑΕΜ → ΦΟΙΤΗΤΗΣ, ΕΤΟΣ_ΕΓΓ, ΤΗΛΕΦΩΝΟ 

▪ ΚΩΔ_ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ → ΜΑΘΗΜΑ, ICTS

▪ Παρατηρείτε τη μεταβατική εξάρτηση;

▪ Τι αλλαγές πρέπει να γίνουν στον πίνακα;
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Σύνοψη
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Άσκηση Κανονικοποίησης

Θεωρείστε τη σχέση R = {A, B, C, D, E, F, G, H, I, J} 

και το σύνολο των συναρτησιακών εξαρτήσεων 

F = {{A}→{D,E}, {A,B}→{H,J}, {E}→{F}, {B}→{C}}

i. Να βρείτε ένα πρωτεύον κλειδί για την R

ii. Να κανονικοποιηθεί η R σε 2NF

iii. Να κανονικοποιηθεί η R σε 3NF
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Άσκηση Κανονικοποίησης

i) Προφανές Υπερκλειδί για την R είναι το 

K:= {A,B,C,D,E,F,G,H,I,J}

▪ Δεν μπορούμε να αφαιρέσουμε τα A, B, G, I

▪ Τα D, E μπορούν να αφαιρεθούν διότι A→ D,E

▪ Τα H, J μπορούν να αφαιρεθούν διότι A,B→ H,J

▪ Επίσης το F διότι E→F και το C διότι B→C

▪ Η κλειστότητα (A, B, G, I)+ με βάση την F είναι {A, B, C, D, E, 

F, G, H, I, J} και επομένως το {A, B, G, I} είναι ένα υποψήφιο 

κλειδί για την R

ii) Κανονικοποίηση σε 2NF

▪ R1(A, D, E, F), R2(A, B, H, J) και R3(B, C)

iii) Κανονικοποίηση σε 3NF

▪ R1(A, D, E), R2(E, F), R3(A, B, H, J) και R4(B, C)
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Άσκηση Κανονικοποίησης 2

Στον παρακάτω Πίνακα εμφανίζονται δεδομένα που 

αφορούν μια εταιρία εμπορίας Ηλεκτρικών Ειδών που 

δραστηριοποιείται σε διάφορες Πόλεις. Να 

Κανονικοποιήσετε μέχρι 3η NF τα δεδομένα
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Άσκηση Κανονικοποίησης 2
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